

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году.

№ 30 (722)

Среда, 21 ноября 1984 г.

Цена 2 коп.

«Наша демократия каждому дает право и каждому вменяет в обязанность активно проявлять себя хозяином страны... и сознавать эту обязанность. Вот главный, стратегический, если хотите, угол зрения, под которым партия рассматривает необходимость подключения к вашей работе новых и новых миллионов трудящихся. Пусть они, если и не прямо по званию, то по духу и содержанию своей общественной деятельности, станут сначала, хотя бы в рамках собственных трудовых коллективов, настоящими требовательными народными контролерами.»

[Из речи К. У. Черненко на Всесоюзном совещании народных контролеров.]

И ВЕЧНЫЙ БОЙ...

НОВАЯ богат праздниками. Еще не отгремели парадные марши Великого Октября, а на пороге — наш профессиональный праздник — Международный день студентов, учрежденный в 1941 году на международной встрече студентов стран, борющихся против фашизма. Дата установлена в память студентов Чехословакии — героев Сопротивления: 17 ноября 1939 года многие руководители Союза студентов Чехословакии были арестованы немецко-фашистскими властями и расстреляны, более 1000 студентов и преподавателей отправлены в концентрационные лагеря. Этому дню предшествует международная студенческая неделя борьбы за мир и дружбу.

У нас в институте Международный день студентов широко отмечается с 1980 года. Неделя с 10 по 17 ноября включила в себя конкурсы политической песни и плаката в общежитиях и институте, митинги солидарности со студентами планеты, борющимися за мир и освобождение от колониального гнета, концерты художественной самодеятель-

ности, вечера отдыха. В этом предъюбилейном году праздник студентов окрашен особым светом, поэтому мы готовились к его встрече с особой ответственностью.

На митинге, состоявшемся 16 ноября в актовом зале главного корпуса, выступил заместитель секретаря комитета ВЛКСМ по идеологии А. Наумов. Студент МТФ И. Черкасов рассказал о вкладе студенческих строительных отрядов в дело борьбы за мир. Всего ССО КПИ перечислили в Фонд мира и в фонд фестиваля свыше 14 тысяч рублей. От имени студентов КГУ выступил заместитель секретаря по учебно-воспитательной работе В. Синашов. Коммунист АТФ М. Баловсяк призвал собравшихся на митинг хорошо учиться и тем самым принимать активное участие в борьбе за мир.

На митинге были подведены итоги конкурса политического плаката. Лучшими признаны работы студента группы АТ13-2 С. Козлова, студентов групп 34-5 и ФА31-3. Завершился митинг Гимном Международного союза студентов.

В этот же день вокально-инструментальный ансамбль РТФ «Солярис» дал большой концерт, который тепло приняли более 600 человек, собравшихся в зале.

А 17 ноября в зале корпуса «Д» принимала гостей дискотека «Марафон». Большое представление с искусно подобранными слайдами и другими световыми эффектами, выступлениями хореографии и СТЭМа, хорошей танцевальной музыкой, обаятельным и тактичным ведущим Константином Ермаковым могло удовлетворить самый изысканный вкус. Весь сбор от дискотеки студлужб отправляет в фонд XII фестиваля молодежи и студентов в Москве.

Все мероприятия в рамках международной студенческой недели, объединял ленинский призыв «Учиться, учиться и учиться». Учиться быть принципиальным, нетерпимым к мещанству, вещизму, безответственности, учиться быть порядочным и честным, учиться, чтобы стать грамотным специалистом, патриотом своей Родины — вот долг каждого советского студента.

Л. АБРАМОВА,
художественный руководитель института.

ОБРАЩЕНИЕ К КОМСОМОЛЬЦАМ КПИ

9 мая 1985 года советский народ, все прогрессивное человечество планеты будут праздновать 40-летие Великой Победы над фашизмом. Дорогой ценой заплатили советские люди за свободу и независимость нашей Родины.

40 лет без войны, 40 лет мирного труда, 40 лет постоянной борьбы за светлый мир, за право жить, трудиться, учиться. «Против войны надо бороться, пока она не началась», — сказано в постановлении Центрального Комитета КПСС, посвященном этой славной дате. Бороться не на словах — делами, честным, инициативным трудом каждого на своем рабочем месте. И сегодня советские люди ударным и самоотверженным трудом встречают 40-летие Великой Победы. Вместе со всем советским народом, тружениками Красноярского края на ударную вахту встают комсомольцы и нашего электромеханического факуль-

тета. Мы обращаемся ко всем комсомольцам института с призывом поддержать наш почин «ПОДВИГУ ПАТНОМУ — ОТЛИЧНУЮ УЧЕБУ, АКТИВНУЮ ОБЩЕСТВЕННУЮ РАБОТУ».

ПРЕДЛАГАЕМ:

Провести тематические комсомольские собрания по курсам: «40-летие Победы над фашизмом — крупное политическое событие в жизни советского народа, всего прогрессивного человечества».

Зачислить почетными бойцами в ССО ветеранов Великой Отечественной войны, над которыми шефствуют комсомольцы электромеханического факультета.

Шире развернуть социалистическое соревнование в студенческих группах под девизом: «В каждой группе — ни одного отстающего».

Провести коммунистические субботники с отчислением заработанных средств в Фонд мира.

Провести цикл лекций о 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне в общежитиях силами комсомольского актива.

Обращение принято на комсомольской конференции электромеханического факультета 23 октября 1984 года.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ

На отчетно-выборном партсобрании автотранспортного факультета в докладе секретаря партбюро С. Л. Липовки отмечено, что на факультете проделана определенная работа по повышению академической активности студентов и качества подготовки специалистов. Особое внимание было уделено адаптации студентов первого курса. В ноябре 1983 года на первом курсе по инициативе партбюро и бюро ВЛКСМ был проведен комсомольский актив по этому вопросу. На партбюро регулярно заслушивали отчеты студентов-коммунистов по соблюдению ими уставных требований. Значительное место в совместной работе партбюро, УВК, бюро ВЛКСМ заняла работа с отстающими студентами, проведение с ними производственных совещаний, индивидуальная работа кураторов. Вошло в практику назначение кураторов групп первого курса непосредственно в период сельскохозяйственных работ. Это позволило ускорить формирование групп как коллективов.

Как сказал докладчик, комплекс мер позволил факультету по итогам весенней сессии с успеваемостью 90,9 процента при среднем балле 3,94 занять второе место по академической активности среди факультетов КПИ.

Вместе с тем как докладчик, так и выступающие (в прениях приняли участие 9 коммунистов) отметили ряд существенных недостатков в работе парторганизации. Так, коммунист М. Ф. Плотников указал на низкую посещаемость занятий в начале осенне-зимнего семестра студента-

ми пятого курса, а также малую активность комсомольских групп при организации коллективных походов в театры, на выставки, концерты симфонической музыки.

Коммунисты обратили внимание присутствовавших на собрании на вопросы укрепления государственной и трудовой дисциплины, специализации работы студенческих отрядов факультета в период третьего трудового семестра, совершенствования и развития материальной базы факультета. На сегодняшний день, пожалуй, только АТФ размещен в помещении, предназначенном под студенческое общежитие, со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Подводя итоги партсобрания, первый секретарь Октябрьского райкома КПСС В. П. Самойлов обратил внимание коммунистов на разработку и проведение в жизнь комплекса мер по повышению качества подготовки молодых специалистов.

Партсобрание приняло резолюцию, направленную на совершенствование работы коллектива факультета по подготовке высококвалифицированных специалистов.

В состав партбюро были избраны как коммунисты, имеющие опыт партийной работы (С. Л. Липовка, А. В. Шуликов, В. В. Кужкин), так и новые члены КПСС (С. М. Малашенко, П. А. Устюгов), что обеспечивает преемственность в партийной работе.

З. ПОГОРЕЛОВ,
член партбюро АТФ.

НОВОЕ НАУЧНОЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ ИНСТИТУТА

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ЛЭМ!

В соответствии с совместным приказом Минвуза РСФСР и Минэлектротехпрома СССР при нашем институте в составе научно-исследовательского сектора организовано новое подразделение при кафедрах ТОЭ и ТМС — отраслевая научно-исследовательская лаборатория электрических машин постоянного тока и электромашинных преобразователей частоты (ЛЭМ). Научным руководителем ЛЭМ назначен доцент кафедры ТОЭ А. И. Грюнер.

ОТРАСЛЕВАЯ научно-исследовательская лаборатория организована для решения научно-исследовательских и опытно-конструкторских задач по созданию электрических машин с заданными специальными характеристиками, улучшенными массогабаритными и энергетическими показателями, что позволит снизить расход черных и цветных металлов на изготовление указанных машин.

Основными направлениями научных изысканий ЛЭМ определены: исследование и разработка конструкций, методов и программ расчета электрических машин постоянного тока и электромашинных преобразователей частоты с улучшенными технико-экономическими показателями;

исследование и разработка газодинамических подшипниковых узлов и подшипников с антифрикционными покрытиями для электрических машин; научное прогнозирование развития электрических машин специального применения.

Предусмотрено исследование электрических машин постоянного и переменного тока, изготовленных по безотходной технологии и оказание научно-технической помощи предприятиям Минэлектротехпрома СССР в разработке и освоении серийного производства

перспективных конструкций электрических машин.

Для успешного решения поставленных задач институту Минэлектротехпромом СССР передано дополнительно 7 штатных единиц по НИСу и 15 тысяч рублей фонда заработной платы.

В нашем институте на кафедрах ТОЭ и ТМС накоплен достаточный опыт исследования электрических машин. На протяжении ряда лет здесь ведутся работы по совершенствованию конструкций электрических машин специального назначения, улучшению их массогабаритных и энергетических показателей, улучшению виброакустических характеристик и конструктивной приспособляемости к рабочему механизму. Разработаны и переданы заводом-заказчиком электрические машины постоянного и переменного тока с распределенными обмоточными структурами.

Сотрудниками кафедры ТОЭ под руководством доцента, кандидата технических наук А. И. Грюнера разработана конструкция двухскоростного бигармонического асинхронного двигателя.

Весьма перспективны специальные асинхронные двигатели с внешним ротором, на котором непосредственно закреплен рабочий орган, и литые асинхронные двигате-

ли (автоматические манипуляторы, гироскопы, электролики транспортеров, электроинструменты и др.). Сотрудниками кафедры ТОЭ получено свыше 15 авторских свидетельств на изобретения по специальному электрическим машинам.

Исследования показали, что некоторые макетные образцы электродвигателей обеспечивают снижение расхода черных и цветных металлов на 25—30 процентов. Экономия от внедрения на одну электрическую машину составляет от 200 до 600 рублей.

Наряду с конструкторскими работками проводятся фундаментальные теоретические и экспериментальные научные исследования в области расчета электромагнитных полей и электродинамических сил в электрических машинах с применением физических и математических моделей и ЭВМ. Разрабатывается специальная электроизмерительная аппаратура.

По тематике ЛЭМ выполнены диссертационные работы ведущих специалистов ЛЭМ докторов наук А. И. Грюнера, Л. К. Собачинского, В. Н. Тимофеева, А. С. Тюрюкова, В. А. Шаповалова, предусмотрено открытие целевой аспирантуры по специальности «Электрические машины».

К работе в ЛЭМ будут привлечены профессоры, доценты, кандидаты наук, аспиранты и студенты ФАВТ, МТФ и ЭМФ.

В. ТЕМНЫХ,
начальник НИСА.

ПОЧЕМУ НЕ ВЫПОЛНЕНЫ ПЛАНЫ

ПОДГОТОВКА к новому учебному году начинается заранее. Совет института утверждает план основных мероприятий; сроки выполнения их начальных этапов проставлены на первый квартал календарного года. Например, в марте 1984 года на кафедрах уже должны были просчитать объем будущей учебной нагрузки, имея поручения от деканатов. Срок подачи этих поручений — февраль.

В институтском плане, о котором идет речь, предусмотрено практически все: подготовка учебно-методической документации, приемные экзамены и новый набор студентов, ремонт аудиторий, общежитий и столовых. Руководствуясь этим планом, подразделения института подвергают его «распечатке». Другими словами, они составляют для себя индивидуальные планы. С планами у нас хорошо. Действует и контроль за их выполнением. Своевременно вышел приказ по институту, обязывающий факультетские комиссии проверить работу кафедр. Комиссии отметили недостатки, под контроль взято их устранение. Казалось бы, при такой организации работ есть полная уверенность в успехе, и существенных промахов быть не должно. Однако они имеют место. Почему!

Такой вопрос поставила перед собой группа народного контроля факультета и вновь проверила кафедры после того, как закончила работу комиссия от МСФ, назначенная рас-

поржением декана.

Рассмотрим несколько фрагментов из акта проверки на 1 октября.

Учебная лаборатория землеройно-транспортных машин кафедры СДМ (аудитория 0-22 в подвальном помещении корпуса В) залита водой. Установленное там оборудование выведено из строя. В аудитории В-114 кафедры ПТМ разрушена гипсовая стена, построенная ранее силами кафедры, ее разрушили абитуриенты приема 1984 года. Виновные не найдены и к ответственности не привлечены, а кафедры не успевают, а часто и не могут ликвидировать последствия аварий и разрушений.

Не полностью укомплектована столами (партами) лекционная аудитория В-108 кафедры ПТМ. Парты были предложены хозяйственной частью института без крепежа, необходимого для их сборки. Крепеж (болты, гайки, шайбы) утерян.

Не застеклены окна в четырех аудиториях кафедры НГЧ. В дверях специализированных классов этой кафедры вставлены самодельные замки типа «винт-гайка», грубо изготовленные лаборантами кафедры. Из 300 чертежных досок, необходимых для учебного процесса на кафедре НГЧ, 200 пришли в негодность. Они в срочном порядке и с низким качеством ремонтируются силами лаборантского состава. Причина последних недостатков — не удовлетворены заявки отдела снабжения.

То, что здесь перечислено,

может оказаться спорным. Работники хозяйства скажут, что кафедры не проявляют должной инициативы и нерасторопны. Кафедрывы свалют вину на хозяйство. Поэтому вернемся к плану, утвержденному советом института, где четко указаны исполнители всех работ по подготовке к новому учебному году. Пункт 17: «Ремонт и подготовка к занятиям учебных аудиторий, лабораторий, кафедр. Укомплектование мебели. Исполнители по данному пункту: отдел снабжения, ОКР, ОГМ, ОГЭ, кафедры». Итого — пять «нянек», а с кого спрашивать результаты? Где оговаривается форма взаимодействия между этими пятью подразделениями и коллективной ответственности?

Вопросы сложны, и этим объясняется поведение факультетской контрольной комиссии, которая чувствует себя правой, когда указывает на недостатки в отношении готовности методических комплексов, нового расписания, темпов внедрения ЭВМ в учебный процесс и т. д. Тогда она строга. Меняется ситуация, если дело доходит до технического состояния помещений, и члены факультетской комиссии только с сожалением смотрят на те помещения, где учебные занятия проводить нельзя, выражая молчаливое соболезнование заведующим кафедрами.

В. КОЗЛОВ,
руководитель сектора группы народного контроля МСФ, заведующий кафедрой сопротивления материалов.

А ЧТО В «БЛИННОЙ»...

Группа народного контроля МСФ третий год проводит регулярные проверки работы и санитарного состояния «Блинной», что в общежитии № 5. В актах проверок, проводимых в 1982—83 и 1983—84 учебных годах, отмечалось неудовлетворительное санитарное состояние помещения, однообразное меню, бедный ассортимент блюд и их низкое качество, практически постоянное отсутствие хлеба и чая, нехватка молочных и овощных продуктов, аварийное состояние электрооборудования и т. д. Акты проверок доводились до сведения администрации «Блинной» и института.

ОТМЕЧАЯ нынешнее состояние дел в «Блинной», нельзя сразу не сказать о заметном улучшении его по сравнению с прошлым периодом. К новому учебному году был проведен капитальный ремонт подсобных помещений и обеденного зала, отремонтирован электродол и другое оборудование, установлен универсальный привод ПУ-06 со сменными механизмами — для шинковки лука, овощей, приготовления блинного теста и других операций, которые раньше производились вручную. Установлена новая линия раздачи, укомплектованная плитам для подогрева первых и вторых блюд, а также холодильниками для закусок. Эта линия позволит удовлетворить спрос посетителей на горячие блюда. Гораздо богаче и разнообразнее стал выбор блюд, прекратились жалобы на отсутствие хлеба и чая. Заметна работа коллектива и инициатива новой заведующей производством Г. А. Бигановой в этом направлении.

Усилия коллектива «Блинной» нуждаются в поддержке со стороны администрации института. Речь идет прежде всего о совершенно недопустимом соседстве полуподваль-

ных помещений обеденного зала, кухни и подсобных помещений с постоянно засоряющейся канализационной системой общежития. В дни, когда канализационные трубы засоряются, санитарное состояние подсобных и разделочных помещений, мойки крайне неудовлетворительно.

Оценку работы коллектива «Блинной» ее постоянными посетителями — студентами и сотрудниками КПИ — различны, но сводятся в основном к одному: качество и ассортимент предлагаемых блюд еще оставляет желать лучшего. Хотелось бы видеть на раздаче больше зелени, овощей, молочных продуктов, вкусных и разнообразных мясных и рыбных блюд. Об этом должны заботиться работники снабжения комбината питания № 23, на это и впредь должны быть направлены усилия дружного коллектива «Блинной».

Г. ЯРИЧИНА,
руководитель сектора быта и общепита ГНК МСФ, доцент кафедры ЭиОПМ.

13 ноября в газете «Красноярский рабочий» под рубрикой «Острый сигнал» была напечатана заметка «Бракодель». Ее авторы, студенты нашего института, писали о низком качестве приготовления пищи в столовой комбината питания № 23. Заметка обсуждена работниками столовой и сотрудниками института в присутствии инструктора РК КПСС Октябрьского района С. В. Канина.

Надеемся, что работники общепита, от которых зависит здоровье студентов и сотрудников КПИ, будут достаточно добросовестными, неукоснительно соблюдающими правила советской торговли, приложат необходимые усилия для улучшения качества приготовляемых блюд и ассортимента.

СТРАНИЧКА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ И «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА»

КТО В ОБЩЕЖИТИИ ХОЗЯИН?

В газете «Политехник» № 29 [690] за 14 декабря 1983 г. в статье «Кто возместит ущерб!» были опубликованы результаты проверки главной группой народного контроля и жилищно-бытовой комиссией профкома студентов подготовленности общежитий к учебному 1983—84 году. Со дня проверки прошел год. Что же изменилось!

С УДОВЛЕТВОРЕНИЕМ можно отметить, что текущий ремонт общежитий в этом году проведен лучше, чем в прошлые годы. Коридоры и места общего пользования окрашены в светлые тона, подготовлены и запущены в эксплуатацию кухонные плиты, приняты меры по сохранности остекления наружных рам окон, своевременно запущено отопление. Улучшилось обеспечение студентов жестким и мягким инвентарем, бытовыми принадлежностями. Комиссия, проверявшая общежития, с удовлетворением отметила образцовое санитарное состояние и хорошее оформление общежитий № 1 и № 6.

Ж сожалению, на это перечисление достижений года можно закончить. Недостатков, которые мешают нормальной жизни и отдыху студентов, куда больше. Мы уже почувствовали ды-

хание зимы, не за горами серьезные сибирские морозы. А в общежитиях разбиты и не остеклены до 70 процентов внутренних рам. Хуже всего в этом отношении подготовлены общежития № 1 и № 5, где нет стекол у 60—70 процентов рам, половины стекол нет во внутренних рамах второго и четвертого общежитий. Только в шестом положении можно назвать удовлетворительным. Там необходимо застеклить около пяти процентов рам.

Традиционные жалобы студентов на работу кухонных плит. Да, плиты подключены своевременно, на складе и у комендантов имеются запасные конфорки, но из-за плохой работы электриков общежитий до 30 процентов конфорки не работает. На большинстве плит нет ручек-переключателей, имеются открытые и поврежденные электроштыки.

Известно, что общежития у нас находятся на самоуправлении, и это правильно, так как студенты лучше знают свои беды и потребности и могут оперативно решать вопросы внутренней жизни. И там, где студсоветы активно включились в работу, бытовые условия студентов значительно лучше. Даже в четвертом общежитии, где еще не завер-

шен ремонт, усилиями студсовета наведен порядок, в удовлетворительном состоянии находятся места общего пользования.

Хуже обстоят дела в пятом и втором общежитиях. Здесь студсоветы не приступили к работе. Поэтому на ряде этажей пятого общежития не организовано дежурство, в нескольких комнатах четвертого, пятого и шестого этажей выставлены оконные рамы, сломаны оканты, вырваны дверные замки, испорчена электропроводка. На нескольких этажах отмечено неудовлетворительное санитарное состояние.

Особенно неблагоприятное положение отмечено в общежитии № 2. По сравнению с прошлым годом здесь не стало лучше. Так, в акте обследования в прошлом году отмечалось: «Сантехнические устройства не отремонтированы, не работает канализация, имеется сильная течь батареи сушильного регистра, затоплен пол в помещении для сушки белья».

В акте проверки в этом году комиссия отметила: «Из-за неисправности сантехнических сетей и устройств в общежитии сложилась аварийная ситуация. До 18 октября не работала канализация. В настоящее время канализация за-

пущена, но имеются течи в стояках, сливах и трубопроводах. В туалетах и умывальниках комната сыро, не просыхают находящиеся в аварийном состоянии стены, грозит обрушением перекрытия прачечной. Из-за аварии на подземном кабеле общежитие снабжается электроэнергией по временной схеме».

На заседании головной группы народного контроля, состоявшемся 25 октября, было отмечено, что указанные недостатки являются следствием отсутствия в институте плановых капитальных ремонтов. Ежегодно проводится только текущий «косметический» ремонт. Второй причиной является слабая работа профкома студентов, дирекции Студгородка и студсоветов общежитий по организации социалистической сохранности оборудования и инвентаря в общежитиях. Аварийное состояние общежития № 2 сложилось из-за плохого ремонта в предыдущие годы и неудовлетворительного надзора за исправностью и эксплуатацией сантехнических сетей и устройств со стороны службы главного механика.

На эти и другие недостатки головная группа народного контроля указывала и в прошлом году, но, к сожалению, некоторые пункты постановления от 3 ноября 1983 года не выполнены. В частности,

не разработана система приемосдачи по акту ремонтных работ в общежитиях и передача комнат на социалистическую сохранность. Не приняты меры дисциплинарного воздействия к виновным в плохой подготовке общежитий к учебному году.

Атмосфера бесконтрольности и безнаказанности породила безответственность должностных лиц к своим обязанностям и пренебрежительное отношение к социалистической собственности со стороны студентов. И не удивительно, что в период рассмотрения этого вопроса группой народного контроля было получено предписание санэпидстанции о прекращении эксплуатации второго общежития и постановке его на капитальный ремонт.

На заседании головной группы народного контроля, на котором присутствовали представители ректората, парткома, краевого комитета народного контроля и все заинтересованные лица, было принято развернутое решение, направленное на устранение выявленных недостатков.

В. КОНДРАСЕНКО,
руководитель жилищно-бытового сектора ГНК института,

И. КУКШИН,
член штаба «Комсомольского прожектора».

МНОГОГРАННА деятельность студенческой профсоюзной организации. Одна из важнейших ее задач — организация быта и отдыха студентов. Много положительного есть в этой работе, что отметила и недавняя проверка комиссии ВЦСПС. Налажена работа студсоветов, существуют формы студенческого самоуправления, успешно работает студенческий клуб, кружки художественной самодея-

тельности. Руководят этой работой хорошие, опытные специалисты.

Однако много еще нерешенных проблем. Факультетские профсоюзные организации, особенно профсоюзные группы, зачастую оказываются бесконтрольными и бездействующими.

Много было сказано и обещано по вопросу передачи комнат на соцсохранность,

организации четкой пропускной системы в общежитиях. Но все это осталось на словах, и мы вправе сегодня предъявить серьезные претензии председателю студенческого профкома и директору Студгородка коммунистам Г. Н. Григорчуку и Л. Г. Ткаченко. Правда, недавнее за-

седание головной группы народного контроля показало, что в деятельности дирекции Студгородка имеются серьезные организационные трудности, и здесь необходимо вмешательство руководства института. Пора уже определить обязанности и права дирекции.

ВАЖНАЯ ЗАДАЧА ПРОФСОЮЗА

В вопросах работы в общежитиях все еще нет нужного контакта между студсоветами, профбюро и бюро ВЛКСМ факультетов. Здесь необходима направляющая роль партийных бюро. Мы должны вернуться к созданию в общежитиях неуставных партийных групп, которые будут осуществлять ру-

КОЛЛЕКТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПО МЕТОДУ БРИГАДНОГО ПОДРЯДА

Как всякому живому делу, процессу обучения в вузе необходим постоянный поиск новых форм и методов работы факультетов, кафедр, отдельных преподавателей.

Одним из резервов повышения академической активности и качества обучения являются меры по усилению коллективной ответственности студентов за результаты своей работы. В последние годы в промышленности и в сельском хозяйстве широкое распространение получил метод коллективного (бригадного) подряда, при правильном использовании которого повышается заинтересованность всей бригады в конечном результате своей работы. На пути метода, как и у всякого нового дела, немало трудностей и препятствий. Однако там, где накоплен необходимый опыт, он позволяет существенно поднять производительность и качество труда. Почему бы не использовать этот опыт в нашем вузе!

В СООТВЕТСТВИИ с принципом коллективной ответственности следовало бы прежде всего пересмотреть систему назначения стипендий, распределения общежитий, другие формы поощрения и порицания. Сейчас каждый студент получает стипендию только в зависимости от собственной учебы. В результате велика разобщенность, редки факты взаимопомощи в учебе. Не хочу сводить рекомендацию к готовым рецептам, но в качестве примера предлагаю следующее. Если группа показала стопроцентную успеваемость, можно дать стипендию каждому студенту с надбавкой 10 процентов, хорошистам — 15 процентов и отличникам — 25 процентов. Только «круглых» троечников можно лишить над-

бавки (но не стипендии). Если успеваемость группы ниже стопроцентной, отличникам снизить надбавку до 15 процентов, другим студентам вообще лишить надбавки, а «круглых» троечникам, как правило, не назначать стипендию.

Предлагаемые меры можно осуществить в пределах установленного стипендиального фонда, который при существующей системе назначения стипендий постоянно недоиспользуется. Уверен, что те два-три неуспевающих студента, из-за которых одгруппники лишились возможности получать стипендию или надбавку, будут чувствовать себя очень неуютно. Очевидно также, что сильные студенты будут заинтересованы в том, чтобы помочь отстающим.

Другим важным резервом повышения академической активности является рациональное распределение самостоятельной работы студентов в течение семестра. Опыт показывает, что в первой половине семестра студенты выполняют 15—20 процентов этой работы. В результате вторая половина семестра сильно перегружена. Срываються сроки выполнения заданий, курсовых работ и проектов, страдает их качество, под угрозой оказывается экзаменационная сессия. Выход здесь один — заблаговременно, в том числе до начала семестра, выдавать задания студентам, рационально распределять плановые сроки их сдачи и, самое главное, эффективнее стимулировать эти сроки. Нужно, чтобы каждый студент и преподаватель твердо усвоили: **утвержденный график — это закон учебного процесса.** Несоблюдение графика — грубое нарушение производственной дисциплины, верный признак неумелой, неэффективной работы. Уважение к плановым срокам необходимо воспитывать у студентов с первых дней пребывания в институте. В связи с этим важное значение приобретают тщательно продуманные графики самостоятельной работы студентов, особенно на младших курсах. К со-

♦ ПО «СИСТЕМЕ» АВРАЛА!
♦ ВЕСЬ ДЕНЬ — БЕЗ ОБЕДА.
♦ СОВЕТЫ МЕТОДСОВЕТУ.

жалению, эти графики у нас скорее формальны, чем действительны. Необходимо придать графику характер плана-задания, который оказывает мобилизующее воздействие на студента. Например, практика применения планов-заданий в ЛЭТИ показала, что студент становится не только исполнителем, но и организатором своей работы. Активизируется работа с книгой, повышается эффективность практических занятий, улучшается посещаемость консультаций.

Расписание аудиторных занятий также требует более серьезного внимания. Обычно оно бывает далеко не оптимальным. Причем возражения деканов, заведующих кафедрами, как правило, не имеют успеха в бюро расписания. Получается, что стратегию учебного процесса определяют не те, кто отвечает за его конечный результат. Есть много моментов, которые не учитывает наше расписание. Так, только в этом учебном году впервые предусмотрен более продолжительный перерыв между первой и второй сменами занятий — 35 минут, что позволяет студентам пообедать. Ведь у многих групп занятия начинаются, например, в 11-50, заканчиваются в 17-20 или в 18-50. Наши коллеги из Красноярского госуниверситета постоянно предусматривают часовой перерыв между сменами. Окончательный вариант расписания должен вступать в

силу только после утверждения деканом (именно деканом, а не ректором или проректором).

Можно было бы назвать и много других фактов несовершенной организации учебного процесса. Мне, например, нигде не приходилось видеть так много студентов, разгуливающих по институту в верхней одежде и в головных уборах. Похоже, что проблема гардероба и пропускной системы для нас неразрешима.

Одни проблемы можно и нужно решать на уровне кафедр и факультетов, решение других может быть эффективным только в масштабе института. Предлагаю, чтобы весь комплекс вопросов, непосредственно определяющих организацию учебной работы, был четко регламентирован в виде стандарта предприятия «Учебный процесс. Организация и управление».

Методическому совету института целесообразно основное внимание направить не на многочисленные проверки, а на изучение и распространение интересных форм учебно-методической работы других вузов, обобщаемых в изданиях НИИВШ. Хорошо бы ввести в практику регулярные методические семинары по актуальным проблемам обучения в вузе. Итоги работы системы методического обучения должны подводиться ежегодные методические конференции института.

С. ШАТОХИН,
заведующий кафедрой ТМС.

АНАЛИЗ РАБОТЫ ССХО

ПРОБЛЕМЫ ОСТАЮТСЯ

В нынешнем году в целях организованного проведения летних работ студентов нашего института приказом ректора был сформирован круглогодично действующий штаб третьего трудового семестра (ТТС), который работал в тесном контакте с администрацией, партийной, комсомольской и профсоюзными организациями. В летний период в ССО, ССХО и на внутривузовских работах трудились свыше 3000 юношей и девушек и около 100 сотрудников института.

В нынешнем году объединенный ССХО института оказывал действенную помощь в уборке урожая 1984 года пяти районам края: Балахтинскому, Новоселовскому, Ужурскому, Емельяновскому и Бирилюсскому. Сельхозотряды работали с 27 августа (механизаторы с 20 августа) до 15 октября.

Понимая важность уборочной страды, бойцы отрядов работали с верой в свои силы на уровне кадровых рабочих. Свыше 80 процентов работ, связанных с переработкой зерна, выполнено силами бойцов нашего института. За весь период уборки переработано 362.299 тонн зерна. Силами студентов заложено 110.825 тонн силоса, заготовлено свыше 2000 тонн травяной муки, 8100 тонн сена, 1020 тонн картофеля и т. д. Кроме того, бойцы отрядов работали на подготовке животноводческих помещений к зимнему содержанию скота, ремонте и обслуживании механизмов на хлебных предприятиях (ХПП), строительных работах. Начисленный фонд заработной

платы составил 204.208 рублей.

Наряду со значительной помощью в уборке урожая руководители и бойцами отрядов проведена и серьезная общественно-политическая, идейно-воспитательная, культурно-массовая, спортивная и шефская работа. Большим успехом у сельской молодежи пользовались студенческие концерты и вечера отдыха, выступления самодеятельных певцов и танцоров. Агитбригады отрядов дали 35 концертов, прочитано 46 лекций, проведено 345 политинформаций и около ста спортивных встреч, сооружено и отремонтировано 16 спортивных площадок и т. д. Итоги соревнования между бойцами, бригадами находили живое отражение в стенной печати, в районных газетах, в институтской газете «Политехник» и в краевой газете «Красноярский комсомолец». Всего было 30 выступлений в печати, выпущено более 200 стенгазет и «молний».

Бойцы ССХО активно участвовали и в проведении дней ударного труда. Так, за 13 сентября в фонд строительства мемориала Победы на Поклонной горе в Москве было перечислено 2638 рублей, 2596 рублей перечислено в Фонд мира.

В целом ССХО поработали хорошо. За активное участие в оказании помощи сельскому хозяйству бойцы ССХО, командиры и комиссары были награждены Почетными грамотами РК, ГК, крайкома ВЛКСМ и РК КПСС (более 200 награждений).

По результатам социалисти-

ческого соревнования в период ТТС между ССХО отряды-победители занесены в институтскую «Книгу почета комсомольской организации им. 50-летия ВЛКСМ». Первое место завоевали отряды, работавшие в Новоселовском совхозе (командир В. Смелый) и в Комсомольском совхозе (В. Кукшин), второе место — отряд, работавший в Балахтинском совхозе (С. Михайленко), третье место — отряды, работавшие в совхозах «Огурский» (А. Яковенко) и «Анашенский» (С. Закожурников).

Наряду с работой ССО и ССХО в период трудового семестра силами студентов и сотрудников института проводилась работа по прополке и уборке укропа в совхозе «Красноярский» в период с 26 июня по 11 августа. Было отработано 3569 человеко-дней, прополото 15 га и убрано 713 центнеров укропа. В Сухобузимском районе студентами МСФ и РТФ заготовлено 700 тонн сена. Организованно проведена уборка картофеля в совхозе «Устюг» Емельяновского района, где с 72 га убрано 513 тонн картофеля.

Большой объем работ выполнен на овощехранилищах, на ремонте подшефной школы № 82, учебных корпусов и общежитий, на отделке жилого дома, благоустройстве Студгородка и т. д.

Как видим, проделана колоссальная работа. Но, несмотря на достигнутые успехи, следует отметить и негативные стороны, которые мешали нам более полно и кропотливо жить и работать в летне-осенний период.

Одним из самих распространенных недостатков, снижающих эффективность нашей работы как на селе, так и в институте, является формализм. Так, в Балахтинском и Новоселовском районах новых общежитий не строят, а старые зачастую не ремонтируют. В отделениях Большесырского совхоза на Балахтинском и Приморском ХПП студенты спали на двух- и трехэтажных кроватях. В некоторых отделениях совхозов Новоселовского района (Игрышенский, Комский, Анашенский, Новоселовский ХПП) общежития для студентов также не соответствовали санитарным нормам. Помещения плохо отапливались, не были оборудованы сушилками для одежды и обуви. В этом году почти ни на одно студенческое общежитие и столовую Балахтинского и Новоселовского районов районсанэпидстанции не выдали санитарных паспортов.

Учитывая, что студенты нашего института ежегодно дислоцируются в Балахтинском, Новоселовском, Ужурском и Емельяновском районах, крайисполкому и крайсельхозуправлению целесообразно в своих постановлениях 1985 года обязать руководителей сельхозпредприятий в период уборочной кампании более строго соблюдать основные положения типового договора по обеспечению перевозки студентов до места дислокации и обратно, а также условий труда и быта студентов.

Анализ работы сельхозотрядов показал, что подготовка помощников комбайнеров требует больших затрат, однако из 210 механизаторов, направленных в четыре района края, лишь десять процентов были задействованы на работе с механизмами, остальные же работали на неквалифицированных работах. Такое

положение объясняется необоснованными заявками хозяйств, а также слабой подготовкой механизаторов в институте из-за недостаточной материальной базы для обучения студентов.

По-прежнему велики трудности с подбором командных кадров в ССХО. Неуклопность отрядов, частая замена и назначение малоопытных, безынициативных руководителей, как отметила комиссия, отрицательно сказываются на результатах работы и быте студентов. Недостаточная требовательность и настойчивость со стороны руководства ССХО к руководителям хозяйств зачастую и приводят к нарушению ими положений типового договора.

Профсоюзам института следует своевременно обеспечивать комплектование отрядов, занятых в ТТС, спортивными инвентарем, канцтоварами и т. д.

В заключение хочется отметить, что приказом ректора института № 415 от 2.11.84 г. «О поощрении сотрудников и студентов за работу в ТТС», награждено Почетными грамотами 37 студентов и сотрудников института, объявлена благодарность — 71; 33 человека награждены премией. Кроме того, по итогам ТТС 1984 г. наш зональный институтский ССХО занял почетное первое место среди вузов Красноярского края (в 1982 и 1983 годах — второе место), и в этом большая заслуга руководителей ССХО и его бойцов.

Есть уверенность в том, что, несмотря на достигнутую победу, наши юноши и девушки будут и впредь добиваться постоянного улучшения достигнутых показателей.

В. КИНД,
начальник штаба третьего трудового семестра КПИ, доцент кафедры НГЧ.

ководство всей воспитательной работой.

Серьезный просчет в вопросах ремонта общежитий летом текущего года и сохранности комнат и оборудования допущен студенческим профкомом и центральным студсоветом, да и деканатами и партбюро факультетов. Во многих общежитиях в этот период не оказалось никого из членов студсоветов, что поставило в трудные условия ко-

мандантов и не позволило своевременно завершить ремонт.

В вопросах организации и досуга проживающих в общежитии студентов многое могут сделать спортклуб и кафедра физвоспитания. Я имею в виду более четкую и постоянную организацию спортивно-массовой работы.

Говоря о совместной работе профкома и комитета ВЛКСМ, нельзя обойти вопрос

об организации в институте социалистического соревнования. По линии комитета ВЛКСМ идет соревнование среди комсомольских организаций факультета, по линии профкома организуется соревнование студсоветов общежитий и др. А вот соревнование на лучшую академическую группу — это общее дело. В обоих наших организациях есть соответствующие секторы и люди, отвечающие за этот

участок работы. Но подойдите к любому студенту нашего института и спросите об этом соревновании и его победителях, и вы вряд ли получите ответ. Причиной этого является и почти полное отсутствие гласности этого соревнования.

Показательны с точки зрения заботы и внимания к нашей молодежи встреча и посвящение в студенты первокурсников. Пожалуй, кроме факуль-

тета АВТ, никто из них ничего запоминающегося не скажет. Где же студенческая смекалка, задор, творческий подход? А ведь здесь ничего искать не надо. Только бери и используй существующие формы. Сколько их существует — разнообразных, интересных, захватывающих! Необходимо их использовать творчески.

Д. КРИВОЛУЦКИЙ,
секретарь парткома КПИ.

